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Stellungnahme der 

Österreichischen Arbeitsgemeinschaft für Rehabilitation (ÖAR), Dachorganisation der Behindertenverbände Österreichs, 

zum Entwurf einer Verordnung der Österreichischen Ärztekammer über

Durchführung und Ausgestaltung der Prüfung ausreichender Kenntnisse der

deutschen Sprache - SP-VO 2015
Die ÖAR erlaubt sich, zu oben angeführtem Entwurf folgende Stellungnahme abzugeben:

Mit der vorliegenden Verordnung werden gehörlose Menschen diskriminiert.

Die Vorschreibung, dass die Sprachprüfung in deutscher Sprache abzuhalten ist und sowohl in mündlicher und schriftlicher Form erfolgen muss, ist für gehörlose Menschen vielfach nicht erfüllbar. Damit besteht die Gefahr, dass Menschen aufgrund ihrer Behinderung vom Zugang zu einem Beruf ausgeschlossen werden. Dies widerspricht sowohl den österreichischen Bestimmungen zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen, als auch der UN-Konvention über die Rechte von Menschen mit Behinderungen. Auch wird damit den Bestimmungen der Österreichischen Bundesverfassung, wonach in Art. 8 die Österreichische Gebärdensprache als eigenständige Sprache anerkannt ist, nicht Rechnung getragen.

Eine der wesentlichen Barrieren in der medizinischen Versorgung ist für gehörlose Menschen, dass sie nicht mit dem Arzt/der Ärztin ihres Vertrauens in ihrer Muttersprache, der österreichischen Gebärdensprache, kommunizieren können.
Die Mitnahme eines Dolmetschers oder einer Dolmetscherin zur Kommunikation ist besonders aufgrund der Notwendigkeit auch vertrauliche Gespräche führen zu können, keine befriedigende Lösung.

Die ÖAR ersucht daher, Ausnahmeregelungen für gehörlose Ärztinnen und Ärzte in der Verordnung vorzusehen.

Wien, am 3.11.2014
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